lad, voda, pohar, sol, cukor,

Poloz fadovi kocku do pohéra s vodou. Kocka plava na vode. muika, piesok, Snirka

Snurku preves cez okraj pohara s vodou tak, aby koniec v pohari
leZal na ladovej kocke. Kocku posol a nechaj stat asi 10 minut.
Pozorovanie zopakuj, ale namiesto soli pouzi cukor alebo muku
alebo piesok.

V pripade, Ze sme kocku posolili alebo pocukrili, $nirka sa
primrazila ku kocke. Ked potiahneme S$nurku, vytiahne kocku
z vody. Ak pouzijeme muku alebo piesok, ni¢ sa nestane.

Kam zmizla sol? Méze byt lad slany? Ako by si to zistil? Kedy
voda mrzne na lad? Vedel by si povedat aj aku teplotu ma voda
v pohari, v ktorej plavaju kocky ladu? Roztopia sa kocky ladu?
Odovodni svoju odpoved. MbdzZe voda zmrznut na fad aj pri inej
teplote? Co sa deje s vriacou vodou, ked do nej pridame sol? A ¢o
sa stane, ak pridam do vriacej vody cukor?

Aké su rozdiely medzi cukrom, sofou, mukou a pieskom? Ako sa
odliSuje voda v poharoch, do ktorych si jednotlivé latky pridal?

Moze$§ vSetky latky vidiet vo vode po nasypani do vody?

Sol ovplyvriuje teplotu topenia ladu. Sol ovplyviiuje teplotu varu vody. Sol prilepi $nurku na ladovu
kocku. Latky, ktoré sa vo vode rozpustia menia teplotu varu vody a topenia ladu.

Sol znizila bod mrazu vody pod 0°C a spdsobila, Ze sa povrch ladovej kocky roztopil. Ked lad znovu
zamrzol, primrzla k nemu aj $nurka.

Ak do cistej vody pridame latky, ktoré su v nej rozpustné, do urcitej miery zmenia bod varu a tuhnutia
vody. Menia ho vzdy rovnakym spdsobom — zvySuju var vody (roztoku) a zniZuju bod topenia
(roztoku). Cim viac rozpustnej latky do vody priddme, tym viac sa zmenia teploty tuhnutia a teploty
topenia. Neplati to samozrejme absolitne a priamo Umerne. Vo vode je mozné rozpustit' len ur¢ité
mnozstvo soli. Nerozpustena sol na bod varu a topenia neovplyviiuje.

Ak pridame do vriacej vody sol, prestane na urcitu dobu vriet — dovtedy, kym sa teplota slanej vody
nezvysSi na taku teplotu, pri ktorej vrie. Ak posypeme lad solou, ten sa v lade rozpusti a zniZi bod
topenia ladu pod nulu. Tento jav je mozné pouzit len do urcitej teploty pod nulou, pretoZe solou nie
je mozné znizovat teplotu topenia ladu na velmi nizke teploty, lad znovu zamrzne.

Spendlik, miska s vodou,
pinzeta alebo lyZicka,
kvapkadlo, tekuté mydlo alebo
detergent

Poloz Spendlik na hladinu vody v pohari. LepSie sa ti to podari, ked
si pomoze$ pinzetou alebo aspori lyZi¢kou. Potom po kvapkach do
vody pridavaj tekuté mydlo alebo saponat.

Po pridani par kvapiek mydla sa $pendlik ponoril.

Ktoré predmety na vode plavaju a ktoré nie? Udrzia sa na hladine
vody véetky predmety, ktoré opatrne na hladinu polozime? Co sa
stane s vodou, do ktorej priddme saponat alebo mydlo? Na ¢o sa
mydlova voda pouziva? Da sa pouzit aj Cistd voda? Je mozné
namiesto mydla pouZit' aj iné latky? Ak by sme do vody pridali
napriklad sol, stalo by sa to isté?

Mydlova voda je redsia ako Cista voda. Mydlo vo vode pritahuje drobné predmety. Na povrchu Cistej
vody je pevna, velmi tenka vrstva, ktord mydlo rozrusuje.

Spendlik je vyrobeny z ocele a ocel na vode neplava. Ak by sme $pendlik do vody hodili, urgite by sa
ponoril. Avéak na povrchu vody sa mdZe udrzat vdaka tzv. povrchovému napétiu vody. Castice vody
sa na povrchu vody velmi silno pritahujd, viac ako vo vnutri vody, ¢o zjednoduSene povedané
vytvara na povrchu vody akoby pevnejsiu vrstvicku. Drobné predmety, ktoré inak na vode neplavaju
sa mbzu na povrchu vody udrzat. Mydlo, ktoré rozpustime vo vode oddaluje inak velmi blizko seba
uloZzené molekuly a tym zniZzuje povrchové napatie vody. Preto Spendlik klesol.




90 cm Spagat (nit), 2 slamky,
Siroka plytka miska (napriklad
pekad), bublifukova zmes v ktorej
je viac saponatu ako vody

Slamku namo¢ do bublifukovej zmesi a vyfukni bublinu. Do
bublifukovej zmesi namacaj rézne predmety s ockom a snaz sa
vyrobit bubliny (napriklad spinka na spisy, rukovat noznic, ram
na fotku a pod.

Prevle¢ nit cez dve slamky a zviaz ju. Bublifukovi vodu nalej do
SirSej plytkej misky. Kazdu slamku chyt do jednej ruky tak, aby
nitky viseli rovnomerne po oboch stranach slamiek. Celé slamky
aj s nitkami ponor do bublifukovej vody. Musi$§ mat namocené aj
prsty, pre Uspech experimentu to ma velky vyznam. Vytiahni
slamky a roztiahni ich od seba. Drz ich tak, akoby to bol ram
amavaj s nim niekolkokrat hore a dolu a potom potla¢ slamky
hore a blizSie k sebe tak, aby si vzniknutd bublinu oddelil od
nitky.

Vyrobi$ velku bublinu.

Ako je mozné, Ze si z vody vyrobil bublinu? Vyrobil by si bublinu
z akejkolvek vody? Cim sa odli$uje voda, z ktorej sa daju robit
bubliny od vody, z ktorej sa bubliny robit nedaju? Preco bublina
praskne? Praskaju bubliny vyrobené z rovnakej zmesi rovnako
rychlo? Od &oho zavisi ako rychlo bublina praskne? Praskaju
velké bubliny rychlejSie ako malé? Zavisi vébec praskanie
bublin od ich velkosti? Co sa deje na povrchu bubliny? Je
mozné pozorovat na bubline letiacej vzduchom nejaké zmeny?

Bubliny praskaju, lebo sa z nich vyparuje voda. Ked' su vo vode rozpustené rozne latky, daju sa z nej
robit’ bubliny. Ked zniZime schopnost vody vyparovat sa, bubliny z nej vyrobené vydrzia dihSie.
Bublin je mozZné sa dotykat len mokrymi predmetmi.

Ked mavame slamkovo-nitkovym ramom, priddvame do vznikajucej bubliny vela vzduchu. Vzduch,
ktory sa dostane do priestoru ohraniéeného bublinou sa roztahuje do vSetkych stran a formuje tak
bublinu (Castice detergentu sa v bublinovej vrstve od seba oddaluju, ale su k sebe naviazané, preto
tak lahko bublina nepraskne). Bublifukova zmes vytvara gulu — tvar s najmenSim povrchom, ktory
v sebe uzatvara vzduch.

Najvhodnej$im roztokom na pripravu bublin st detergenty na riad zmie$ané s vodou. Cim viac
detergentu voda obsahuje, tym vacSie bubliny sa robia. Ak je v roztoku viac detergentu ako vody, je
mozné vyrobit' aj gigantické bubliny.

Ak do saponatovej vody pridame napriklad Zelatinovy prasok alebo glycerin, bubliny vydrzia dihSie.
Bubliny praskaju vtedy, ked sa vysus$ia. Latky ako Zelatina a glycerin znizuju vyparovanie vody, ktoré
sposobuje vysuSovanie a praskanie bublin (1 diel cukru alebo Zelatiny alebo glycerinu k 1 dielu
detergentu a k 6 dielom vody — roztok je vhodné nechat jeden deri postat). KedZe praskanie bublin
je spésobené ich vysusanim, pred vytvaranim bublin je vhodné napriklad roztok podchladit, ¢im sa
spomali vyparovanie vody (roztok dame do chladni¢ky) — bubliny vydrzia dihSie. Ak vypustame
bubliny vo vihkom prostredi (napriklad vonku po dazdi) vydrzia dihSie ako ked ich vypustame
v suchom panelakovom byte. Varenim v kuchyni sa zvy€ajne podstatne zvySuje vihkost vzduchu (ak
nema kuchyna intenzivne vetranie), ¢o sa da zistit vypustanim bublin pred varenim a po vareni
a sledovanim rychlosti ich praskania. Ak je vlhkost vzduchu zvySena bubliny praskaju neskér,
niekedy sa dokonca mézu na urcitd dobu usadzat na niektorych predmetoch, napriklad na koberci.
DIhsie vydrzia usadené na mokrom povrchu, tam sa vSak zvy€ajne pokusSaju znizit svoj povrch
a prisadnu k mokrému stolu nie ako gula, ale ako pologula.

bublifukova zmes, drétené o¢ko na
vyrobu vaésej bubliny, slamka na

PoloZz plastovy pohar dnom hore a navihéi jeho povrch vyrobu mengej bubliny, Siroka miska

(teraz dno) vodou. Pomocou oka zdrétu vytvor velkd
bublinu. Bude$ potrebovat' aj Siroki misku s bublifukovou
zmesou. Taku, aby sa ti do nej na jeden krat dalo ponorit
celé droétené oko na vyrobu velkej bubliny. Bublinu upevni
na pripraveny vlhky pohar tak, Ze bublinu bude$ nad
poharom jemne natriasat. Navlhéi slamku v bublifukovej
zmesi, najlep$ie takmer po celej dizke. Slamku namo¢ do
bublifukovej zmesi a prestré cez velku bublinu av jej
vnutri vytvor mald bublinu.

Ak chces, aby sa ti s bublinami
pracovalo lepsie, do bublifukovej zmesi
pridaj cukor a vloz ju na chvilu do
chladnicky. Niekedy poméze, ked do
original bublifukovej zmesi pridas este
trochu koncentrovaného saponatu.

Ak bude$ dostato¢ne trpezlivy, podari sa ti vytvorit aj
bublinu v mensej bubline.

Podarilo sa ti vytvorit bublinu v bubline na prvy krat?
Mysli$ si, Zze by bolo mozné dotknut sa bubliny aj inymi
predmetmi tak, aby nepraskla a prepichnut ju? Aké by
mali byt tie predmety, ktorymi sa mézeme bubliny
dotykat?

Bubliny praskaju v désledku otrasov. Bubliny praskaju, ked sa dotykaju urcitych druhov materialu
(napriklad dreva, kovu). Bubliny neprasknud, ked sa dotknu vody. Bubliny praskaju, ked narazia
rychlo.

Ak chceme vyfuknut do bubliny mensiu bublinu, musime prechadzat cez stenu len s vihkou slamkou.
Vihky povrch v kontakte s mydlovym povrchom sa stava jeho sugastou. MenSia bublina vo vnutri
vacsej sa nesmie dotykat jej stien, pretoze vtedy nedostaneme bublinu v bubline.

Bubliny praskaju vtedy, ked sa vysusia. R6zne materialy mézu ré6znym spésobom pdsobit na povrch
bubliny, av§ak vzdy je najdblezitejSie, i je povrch mokry. Ak st povrchy velmi hladké a mokré mézu
sa bubliny snazit zmensit svoj povrch a vznikaju len pologule. Ak su povrchy len vihké, zvy€ajne si
zachovavaju svoj gulaty tvar. Bubliny, kedZze su tvorené zvelkej €asti polarnymi molekulami
detergentu byvaju aj staticky nabité, si velmi lahké a tak byvaju pritahované povrchmi materialov,
ktoré su nabité statickou elektrinou (napriklad vlasy prec¢esané hreberfiom, umelohmotny koberec, po
ktorom bolo $uchané umelohmotnymi podrazkami a pod.).




sneh, mraznicka

V zime, ked je sneh, chod von azo snehu vyformuj stlacanim
v dlaniach gulu. VS8imni si, aky je sneh tvrdy, ked ho v rukach
stlacas. Nechaj ju na tanieri trochu roztopit a vloz ju do mrazni¢ky
asi na pol hodinu.

Ked vyberie$ snehovu gulu z mraznicky, bude tvrda ako lad.

Co spdsobilo stvrdnutie snehovej gule? Aky mysli$ je rozdiel medzi
snehom a ladom? Preco je ad priehladny a sneh biely? Je mozné
z ladu vytvorit sneh? Kde vSade sa vytvara [ad? Je rozdiel medzi
horskymi lfadovcami a ladom na jazere? Ak ano, aky?

Lad je stlaceny sneh. Lad je priehladny, lebo vznika z Cistej vody a sneh je biely, lebo pada cez
vzduch, kde sa réznymi latkami zafarbuje na bielo.

Ladovce sa vytvaraju zo snehu vtedy, ked je sneh utlateny dostatocne vysokym tlakom na
kompaktnt vrstvu. Na horach zvyCajne napadne velké mnozZstvo snehu. Niekedy su to
niekolkometrové vrstvy. Vrchny sneh tlaéi na spodny atym sneh utlaéa do kompaktnych vrstiev
tvrdych ako gula, ktori sme vytvorili zo snehu.

Mierne natopenie snehu na horskych kopcoch nebyva sposobené v ¢ase oteplenia. Teplota vzduchu
moze byt stale pod 0°C a predsa sa sneh natopi. Je to spdsobené tym, Ze mnozstvo svetla, ktoré sa
meni na tepelnu energiu zavisi nielen od intenzity svetla ale aj od uhlu dopadu na material, kde sa
meni na teplo. Ak svetlo dopada pod 45°C uhlom, viac sa rozptyluje ako svetlo, ktoré dopada na
povrch pod 90°C uhlom. Preto sa na horskych svahoch sneh méZe v povrchovej vrstve pri
intenzivnom osvetleni natopit, pri€om sa celkom neroztopi, pretoze den je kratky a hned nasleduje
noc, v ktorej sneh na povrchu zamrzne a vytvori povrchovu ladovu vrstvu.

Natopenie snehu v po¢asi pod bodom mrazu je mozné pozorovat napriklad pri vytvarani cenculov na
strechach. Aj napriek tomu, Ze sa sneh vSeobecne netopi, na Sikmych strechach nastava
akumulovanie tepla a Giasto¢ne natopenie snehu, ktory steka k okraju strechy. KedZe je teplota
vzduchu pod nulou, tak na kraji strechy zamrzne na l'ad a postupne tak vytvara rézne velké cencule.
Sneh ma biele sfarbenie len vo vrstvach, samotna snehova vlo¢ka je priehladna ako lad. Voda je
latka, ktora krystalizuje v hexagonalnej krystalografickej sustave. Kazda snehova vloc¢ka ma z tohto
dévodu 6-cipy tvar, resp. jeho nasobok. Ukladanim takto vykrystalizovanych kuskov vody na seba
vznikaju medzi jednotlivymi vlockami priestory, ktoré su vyplnené vzduchom. Takéto usporiadanie
sposobuje to, Ze sa sneh javi ako biely. Krystalizacia vody na absolutne hexagonalny tvar — snehovu
vlo€ku je mozna iba v priestoroch, ktoré poskytnu vode dostatok priestoru na vykrystalizovanie.
KedZe voda pri krystalizacii zva¢suje svoj objem do velkej miery, krystalizuje na snehové viocky len
voda rozprasena v atmosfére v podobe drobnych kvapdcok. Krystalizacia sa urychluje pritomnostou
necistot v ovzdusi, ktoré tvoria pre vodu krystalizacné jadra. Zo vzdu$nej vihkosti sa méze pod
bodom mrazu vytvarat aj namraza — zvyCajne na predmetoch, ktoré su dostatone jemné, aby
poskytli vode priestor na krystalizaciu a zaroven pdsobia ako krystaliza¢né jadro.

drevené zapalky, minca, voda,
) s . I lyZicka

Asi v polovici zépalku prehni a nalom tak, aby sa neprelomila Upine
na dva kusy. Niekolko drevnych vlakien by malo obe polovice
drzat spolu. Zapalku poloZ na stél a na fiu poloz mincu tak, aby sa
dotykala drievok dotykala len okrajmi. Pomocou lyzicky kvapni
jednu kvapku vody do nalomeného ohybu zapalky.

Pomaly sa zane nalomena zapalka narovnavat, priom minca
spadne aspon zjedného ramena nalomenej zapalky. Ak chce$
spravit tento experiment zaujimavej$im, zlomenu zapalku poloz na
ustie flaSe, ktorého hrdlo je SirSie ako minca, ktord polozi§ na
zapalku. Minca tak spadne nielen zo zapalky, ale rovno do flase.

Co si mysli§, o robi voda v zapalke? Podarilo by sa ti experiment
rovnako zrealizovat aj s inymi tekutinami alebo s inymi latkami?
Preo sa pohybuje zapalka prave takymto spdsobom, preco nie
naopak? Keby si polozil na zapalku niekolko minci alebo iné tazsie
zavazie, pohla by sa aj tak? Pokus sa vysvetlit, preco sa zapalka
hybe. Mysli§, Ze to, o sa stalo sa stalo kvdli uréitym vlastnostiam
vody alebo dreva? Dal by sa experiment zrealizovat napriklad so
slamou alebo s kusom latky, servitka? Vysvetli svoje tvrdenie.
Mysli§ si, Ze by sa dal tento experiment realizovat aj s inymi
tekutinami, pripadne inymi latkami, napriklad so sirupom, solou a
pod? Co si mysli§, aké musi mat latka vlastnosti, aby pohla
zlomenou zapalkou?

Voda narovnava drevené vlakna. Narovnanie je mozné iba vtedy, ked su v dreve aj nezlomené
vlakna. Voda méze vystupovat aj proti pdsobeniu gravitaéne;j sily, ked ju dame do tenkej rurky. Kvety
v znecistenej vode urcitymi latkami uhynu, pretoze takato voda neméze vystupovat tenkymi rdrkami.

Voda spdsobi, Zze drevné vlakna sa roztahuju, napuciavaju, ¢o spdsobuje, Zze sa zapalka zacne
hybat. Je to preto, lebo na vyrobu zapaliek sa pouziva suché drevo, ktoré velmi lahko absorbuje
vodu.

Drevné vldkna su tvorené velmi Uzkymi kapilarami a st ulozené smerom od korefiov k vrcholu
stonky. Voda sa postupne dostava do buniek a neskér aj do kapilar, ktoré zvacésuju svoj objem do
pbévodného tvaru, pri€om sa jednotlivé drevné zvazky, ktoré su skréené narovnavaju.

Opacny princip vyuzivaju ihli€nany pri otvarani SiSiek s dozretymi semenami. Semena dozrievaju
v letnom obdobi, ked je vonku velmi teplo. Teplo spésobuje vysu$anie SiSiek, pricom jednotlivé Casti
SiSky sa vysuSanim skrucaju a vystavuju tak kridlaté semeno vetru. Ak Sisku navlhéime, mézeme
tento proces zvratit, SiSka sa zane zatvarat. Ak SiSky z lesa prinesieme do teplého bytu, za¢nu sa
vzdy otvarat. Otvaranie je spomalené vo vihkom vzduchu.




pohar na pitie, voda, miska, dve
papierové kuchynské utierky

Naplii pohar vodou takmer po okraj. Vedla pohara poloz
misku. Kuchynské utierky sto¢ do dlhSieho ,knétu“. Takto
skratené utierky ponor do pohara, prehni cez okraj a druhy
koniec vloz do misky. Oba konce utierky by mali byt na
dne (pohara a misky).

Pohér postav na podstavec tak, aby bol umiestnena
vysSie ako miska a experiment zopakuj.

Najskor uvidi$, ze utierka za¢ne vihnut aj tam, kde nie je
ponorena do vody apo niekolkych mindtach sa objavi
mensie mnozstvo vody na dne misky. Voda netecie, ale
presakuje, preto potrebuje$ na realizaciu dostatok casu.
Ked bude hladina vody v pohari rovnako vysoko ako
hladina vody v miske, voda sa prestane pohybovat. Ak
postavi§ pohar s vodou na podlozku tak, aby bola vyssie
ako miska, vacsina vody pretecie z pohara do misky.

Ako je mozné, Ze sa voda dostala z pohara do misky?
Preéo voda nekvapkala mimo pohara? Daju sa
v experimente kuchynské utierky nie¢im nahradit? Cim by
si nahradil kuchynské utierky? Vysvetli svoj navrh. Ako
a kadial' putuje voda? PreCo vprvom pripade preslo
z pohara do misky len urcité mnozstvo vody a v druhom
vSetka voda? Vedel by si vysvetlit, pre¢o prave tolko vody
preslo do misky? Ak by si pouzil ini ako ¢istd vodu,
napriklad mineralku, slani vodu alebo mydlovi vodu,
presla by tiez? PreSla by voda z pohara do misky ak by
sme pouzili mokru utierku?

Nasiakavé su tie materidly, ktoré maju v sebe dutinky malych rozmerov, ktoré su vzajomne
pospajané. Hladina vody v dvoch poharoch, ktoré su spojené moznostou vody prechadzat z jednej
do druhej je vZzdy rovnako vysoko. Savé materialy mézu nahradit' stonku rastlin, pretoze vyuzivaju
ten isty princip. Niektoré latky rozpustené vo vode nedovoluju prechod vody savymi materialmi.
Savym materidlom prejde len Cista voda, latky rozpustené vo vode zostavaju v pohari.

V utierke su tisice, miliony drobnych dierok medzi viaknami papiera, ktoré tvoria akoby tenké rarky
(kapilary). Voda sa do tychto dutiniek dostava a stipa v nich hore, tento jav nazyvame kapilarny
efekt. Vihkost stipa tymto spésobom z koreriov rastlin do celého ich tela.

Kapilara je uzky a dlhy priestor takych rozmerov, v ktoré zabezpedia vzlinanie vody prostrednictvom
povrchového napétia vody aj proti pdsobeniu gravitacne;j sily.

Ak odrezeme rastucu rastlinu v oblasti stonky, po chvili sa na odrezanej Casti objavia kvapky vody
(roztoku, ktory rastlina prijima z pdédy a upravuje si ho). Tekutina vSak dalej nevyteka, pretoze suvisly
stipec vody bol prerugeny. Mnozstvo vytegeného roztoku zvy&ajne zavisi od toho aky ma rastlina
vodny rezim. AK prijima vela vody, na reze sa rychlejSie voda zjavi a vyteCie jej vacSie mnozstvo. Ak
rastie rastlina na suchSich miestach, pretekanie vody rastlinou je menej intenzivne a na reze sa
prerugenie vodného toku v kapilarach ani nemusi prejavit. Dal$im pravidiom je, Ze tlak vody je pri
koreni vy3Si ako pri hornych €astiach rastlin.

pohar na pitie, voda, Spendliky, mydio

Pohar poloz na Siroku misku, pre pripad Ze by sa ti voda alebo saponat

rozliala. Naplri ho az po okraj vodou (tolko vody, kolko sa
do pohara vmesti). Teraz bude$ postupne vhadzovat do
pohara s vodou $pendliky. Co myslis, kolko $pendlikov sa
vmesti eSte okrem vody do pohara, kym sa voda cez okraj
nevyleje?

Pri vhadzovani Spendlikov do pohara davaj pozor, najskor
sa len konéekom Spendlika dotkni hladiny vody v pohari
a jemne ho pusti dolu.

Experiment zopakuj so studenou a teplou vodou.
Experiment zopakuj s mydlovou vodou. Porovnaj pocet
$pendlikov, ktoré sa do oboch poharov vmestili.

Do pohédra sa vmestilo ovela viac Spendlikov, ako si
predpokladal. Ak sa pozrie$ na pohar zo strany uvidis, Ze
voda je v pohari akoby kopcom cez okraj.

V pripade teplej vody je mozné vhodit do pohara mensie
mnozstvo Spendlikov ako do studenej vody. V pripade
s mydlovou vodou sa ti podarilo do pohara dostat ovela
menej Spendlikov.

Kolko Spendlikov si predpokladal, Zze sa eSte vmesti do
pohara? Prekvapil ta pocet, ktory sa do vody eSte vmesti?
Pre¢o ta tento pocet prekvapil? Mysli§ si, ze pri
vhadzovani $pendlikov do vody je dolezity jeho objem
alebo hmotnost? Ak by si do vody vhadzoval napriklad
sklené gulky, mysli$ si, Ze by sa ich tam tiez vmestilo
neobycajne vela? Pre¢o sa do pohara s mydlovou vodou
vmestilo menej Spendlikov? Pozoroval si nejaky rozdiel
medzi oboma poharmi? Je doblezité aky pohar pouzivas?
Podaril by sa ti rovnako zrealizovat experiment aj
s plastovym poharom alebo napriklad s tanierom, ktory
ma oblé okraje?

Cisti vodu je mozné do pohara naliat kopcom, ale ak do vody pridame nejaké latky, voda vzdy siaha
iba presne po okraj pohara. Predmety rovnakej hmotnosti (rovnakého alebo aj iného objemu) vytlacia
rovnaky objem vody. Predmety rovnakého objemu vytladia rovného mnozstvo vody.

Povrchové napéatie vody udrziava vodu, aby sa nevyliala z pohara. Niektoré latky znizuju povrchové
napétie vody, medzi ne zaradujeme napriklad saponaty, mydla, ale aj alkoholy a pod. ZniZovanim
povrchového napétia sa znizuje aj jej schopnost stupat v kapilarach. Velkost povrchového napétia
kvapaliny je Specifickd, pricom voda sa vyznacuje pomerne vysokym povrchovym napéatim.

Velkost povrchového napétia kvapalin je mozné porovnat pomocou kapilary. Kvapalina s niz§im
povrchovym napatim kvapka z kapilary ovela rychlejSie ako kvapalina s vyS§§im povrchovym napatim.
Teoreticky latka s nulovym povrchovym napéatim z kapilary vyteka pradom. Velkost povrchového
napétia kvapaliny zavisi od teploty. Cim je teplota vy$Sia, tym je povrchové napétie nizsie. Z tohto
doévodu CastejSie kvapka tepla voda ako studena (ak su netesniace otvory rovnako velké).

Vysoké povrchové napétie vody vyuzivaju rézne druhy hmyzu na pohyb po hladine. Na konci néh
maju drobné Stetinky, ktori zvacsuju plochu, ktorou sa hmyz dotyka hladiny. Na hladinu padne
mnoho druhov drobnych bezstavovcov, ktoré tu uhynu a stavaju sa potravou prave pre tento druh
hymzu. Ak by sme znizili povrchové napatie vody, hmyz by stratil schopnost pohybovat sa po vode
a kedZe ide o suchozemské druhy, utopil by sa.




Siroka miska, voda, 30 cm nit’
alebo tensi Spagat, mydlo, olej,
farbivo rozpustné v oleji (moze
byt aj mrkvova $tava), mézes
pouzit aj nesfarbeny olej, ale
vyber taky, aby si ho vedel na
hladine identifikovat

Do misky nalej vodu takmer po okraj. Nitku poloZ na hladinu tak, ze
jeden jej koniec prelozi§ cez druhy, takze bude tvorit' slucku (ale
bez uzlu). Slu¢ku vytvor tak, aby bola Uzka a pretiahnuta.

Koncom mydla sa dotkni vodnej hladiny vo vnutri slucky.

Vodu vylej, misku poriadne umy v Cistej vode, aby v nej nezostali
zvySKy z mydla a znovu naplf takmer po okraj vodou. Na hladinu
vody nalej sfarbeny olej tak, aby pokryl tenkou vrstvi¢kou cely
povrch hladiny. Prstom poSuchaj mydlo a dotkni sa hladiny vody
v miske.

Z pretiahnutej slu¢ky sa vytvori kruh okolo miesta, kde si sa dotkol
mydlom vody.
V miske s olejom sa olej rychlo odtiahne od namydleného prstu.

Vedel by si vysvetlit, preCo sa nitka aolej po hladine vody
pohybovali? Aka sila ich tlagila? Alebo ich nieo tahalo? Bola to
voda alebo mydlo? Pohybovali by sa po hladine vietky latky alebo
len niektoré? Cim by sa odliSovali latky, pripadne predmety
pohybujuce sa po hladine od inych predmetov? Vedel by si nitku
z prvého experimentu nahradit inym materidlom tak, aby dej
prebiehal rovnako? Je mozné realizovat experiment aj s inymi
kvapalinami?

Mydlo rozpusta olej. Sily na povrchu vody, ktoré tam udrzia napriklad spinku na spisy pritahuju
k sebe predmety. Mydlo sa snazi rozptylit sa po celom povrchu vody. Zmeny povrchového napatia
vody dokazu pohybovat predmetmi, ktoré sa drzia na hladine vody. Voda zostava v miestach, kde
sme sa dotkli hladiny mydlom redSia.

Mydlo zniZuje povrchové napatie vody v kruhu ohrani¢enom nitkou. Nitka spdsobuje to, Ze sa mydlo
nedostane na cely povrch vody. KedZe voda za kruhom z nitky ma stale povrchové napétie, odtahuje
sa od miesta s niz§im povrchovym napétim a taha so sebou aj nitku. Preto sa z pretiahnutej slu¢ky
vytvori kruh.

V pripade, Ze na ur¢itom mieste na hladine vody sa zmensi povrchové napétie, sila povrchového
napétia je tym vacsia, ¢im je miesto vzdialenejSie od miesta pdsobenia latky zniZzujucej povrchové
napatie. Tato sila spbsobuje stahovanie molekul vody k okrajom nadoby (v naSom pripade), pricom
spolu s molekulami vody sa pohybuju aj ¢iastocky, ktoré sa na jej povrchu nachadzaju.

Postupnym usporiadanim molekdl mydla medzi molekuly vody (difizny proces) sa v nitkou
ohrani¢enom priestore vytvara homogénny monopriestor s nizkym povrchovym napéatim
a s najmensim moznym povrchom — vytvara sa kruh.

VSetky predmety, ktoré su dostatoCne lahké, aby plavali na vode sa mdézu pdsobenim vyvolaného
rozdielu povrchového napétia kvapaliny pohybovat smerom od centra rozptylu latky, ktora povrchové
napétie znizuje. AvSak ak su predmety velmi velké, aj ked su lahké, sila rozdielu povrchového
napatia nie je dostatocne velka, aby s nimi pohla.

olej, sitko (najlepsie je ¢ajové,
malé sitko, pretoze na velké
sitko by si spotreboval vela
oleja a okrem toho je lepsie,
ked si na experiment vyberie$
sitko s malymi otvormi —
umelohmotné a hlavne

s rovnym dnom), miska, voda,
pohar

Potri sitko olejom. NajlepSie sa to robi tak, Ze do menSej misky
nalejes olej a sitko do oleja ponori$ a kruzivymi pohybmi premastis
celé sitko. Potom jemne sitko otras nad miskou tak, aby boli vSetky
otvory v sitku prazdne.

Sitko podrz nad vylevkou alebo nad miskou a velmi pomaly zaéni
nalievat' vodu do sitka.

Mbze$ vyskusat rozne tvary a druhy sitiek.

Ked bude$ nalievat vodu skuto¢ne opatrne, v§etka sa udrzi v sitku.
Ked sa prizrie$ na sitko zospodu, uvidi§ malé kop&eky na dierkach
v sitku — akoby sa voda tlacila von zo sitka, ale len malo z tychto
kvapiek odpadne.

Co udrzalo vodu vsitku? Mysli§, e by sa dal experiment
zopakovat aj s inou latkou ako s olejom? Vysvetli svoje tvrdenie.
Ako spolu reaguju olej a voda? ZmieSavaju sa? Podaril by sa ti
experiment, keby si do sitka nelial gisti vodu, ale napriklad vodu
so saponatom? Pre€o sa ti s niektorymi sitkami experiment dari
asinymi nie? Cim sa sitkd odli$uji? Ako je rozmiestnené
mnozstvo vody v réznych sitkach.

Olej k sebe pritahuje vodu, preto cez sitko nepretecie. Olej odpudzuje vodu. Olej zmensuje dierky na
sitku, cez také malé dierky voda nedokaze pretiect. Olej upchal dierky na sitku. Ked' na dierku v sitku
tlaci vacsi tlak vody, voda pretecie, ked je vody menej, nepretecie. Vodu v sitku udrzuje odpudiva sila
vody aoleja. Vodu v sitku udrZzuje to, ¢o spdsobuje, Ze voda mdze stupat hore (napriklad
v rastlinach)

Experiment funguje vdaka povrchovému napétiu kvapiek vody. Olej pomaha tym, Ze vytvara jemny
povrch na mriezkach sitka. Olej a voda sa odpudzuju, preto voda olej z dierok v sitku nezmyje. Olej
okrem toho zmens$uje medzery na sitku, aj ked olej otrasieme dolu, zostane prifnuty na mriezke sitka.
Pozitivne proti vyliatiu vody zo sitka pdsobi povrchové napétie vody, ktoré zadrziava vodu na
okrajoch dierok. Opaéne pdsobi tlak vyvolany hmotnostou vodného stipca nad dierkou. Ak sa nad
drobnou dierkou nachadza dostatoéne malé mnozstvo vody, silné povrchové napétie vody dokaze
zabezpecit, aby sa voda nevyliala. Ak je v8ak nad dierkou vacSie mnozstvo vody, tlak vyvolany
hmotnostou vody pdésobi va¢sou silou ako je povrchové napatie vody a voda sa vyleje.

Ak zniZime povrchové napatie vody, v sitku sa udrzi ovela mensie mnozstvo vody alebo Ziadna.




ffasa s uzkym hrdlom a otvorom, voda,
sitko alebo kusok hustého pletiva
(sietky), 15 cm tenkého drétiku alebo
gumicka

Napli ffaSu doplna s vodou. Otvor flase prekry kiskom
hustého pletiva (sietky), ktoré pripevni§ na ustie flase
drotikom alebo gumickou. Vhodné su kovové, aj umelé
pletiva a sietky rézneho druhu. Ak nema$ sietku ani
pletivo, méze$§ pouzit sitko srovnym dnom, ale pri
experimente ti bude musiet pomoct kamarat.

Ak mas ffasu so sietkou pripravend, rychlo ju prevrat
hore dnom. Ak pouziva$ sitko, musi byt tesne pri Usti
flaSe a to cely &as, aj pri prevracani hore dnom. Preto je
lepSie, ked' jeden z vas bude drzat sitko pri flasi a druhy
bude asistovat pri prevracani flaSe hore dnom.

Voda z flase nevyteka

Preco voda nevyteka? Co by si musel urobit s flagou, aby
voda vytekala? Pre€o voda vytecie, ked flaSu prevracias
pomaly? Co by sa stalo, keby sme flau nenaplnili vodou
az po okraj? Podaril by sa experiment? Vedel by si
vysvetlit svoje odévodnenie? Mysli§ si, Ze keby voda
nebola Cista, vytekala by z nadoby? Keby si dal do flase
teplu vodu, vytekala by?

Voda nevyteka, lebo na dne flaSe nie je diera. Vodu vo flasi drzi tlak vzduchu. Na to, aby tekutina
vytekala z nadoby je potrebné do nej urobit dierky urcitej velkosti, ktora zavisi od druhu tekutiny. To,
ako voda preteka cez drobné otvory zavisi aj od jej teploty. Tepla voda tecie rychlejSie (teplé
vodovodné kohutiky kvapkaju ¢astejSie). Vytekanie vody z naklonenej flase spdsobuje tlak vzduchu.

Pri experimente vyuzivame povrchové napétie vody a pdsobenie atmosférického tlaku. Ak su dierky
na sitku dostatoéne malé, povrchové napatie ma dostatoénu velkost na to, aby udrzalo vodu vo flasi.
Samotna hmotnost vody vo flasi je nedostatoéna na to, aby protipdsobenie povrchového napatia
prekonala. Ak je v8ak vody vo flasi vela v porovnani k velkosti dierok a celkovej ploche, na ktoru
hmotnost' vody pdsobi (Uzke hrdlo flfase), tak sa moze vyliat. Ak urobime dierku do dna flase, na
povrch kvapaliny vo flasi tlaéi aj atmosféricky tlak. Jeho sila je neporovnatelne vacsia k sile, akou
tla¢i voda na dierky v sitku. Ak vo flasi nie je vzduch, tlak vzduchu pésobi len smerom zdola hore cez
sitko, z kadial' by normalne voda vytiekla von. Takze proti vyliatiu vody z flaSe pdsobi povrchové
napéatie vody, ale aj atmosféricky tlak.

Experiment sa nevydari vtedy, ak su sily v nerovnovahe, napriklad ak zniZime protip6sobenie
povrchového napétia pridanim takych latok do vody, ktoré ho znizuju (alkohol, saponaty, mydla), ale
aj zvySenie teploty vody, ktoré pdsobi rovnakym spdsobom. Okrem toho je mozné ovplyvnit aj
posobenie tlaku vzduchu — znizenim tlaku vzduchu voda zacne vytekat. Vytekanie méze nastat
v dosledku zvySenia tlaku hmotnostou vody — velké mnozZstvo vody tla¢i na malé Ustie. Samozrejme
ked su otvory velmi velké alebo pdsobenie na dierky nie je rovhomerné, voda méze zacat vytekat.
Nerovnomerny tlak na dierky v sitku méze vznikat' napriklad nerovnostou sitka alebo naklonenim
ffase, pri¢om tlak vzduchu v tomto pripade nepdsobi len smerom proti vytekaniu vody, ale aj v inych
uhloch a méze dopoméct vytekaniu vody z nadoby.

plastovy poharik, Spendlik, Spagat (nie
velmi hruby, ale ani tenky, pripadne
mozes skusat rézne druhy Spagatov),
voda, vedro, pripadne alpa, olej a iné
kvapaliny

Pomocou $pendlika urob dierku do plastového pohara asi
1 cm od vrchného okraja. Na konci nite sprav uzlik
a prevlec ju cez vyrobenu dierku tak, aby sa uzlik na konci
zachytil a aby bol z vnutornej strany pohara. Nitku navih¢i
vo vode. Naplii pohdr vodou. Poloz si na zem vedro.
Druhy koniec nitky, ktora visi z pohara si obviaz okolo
ukazovaka druhej ruky. Naklor pohar s vodou tak, aby bol
uzlik namoceny, pricom $nurku na prste natiahni tak, aby
smerovala Sikmo dolu k vedru. Vodu pomaly lej na nit.
Pohar nesmies prili§ naklonit.

Voda putuje po Spagate az dosiahne tvoj prst atam
odkvapne do vedra.

Co by sa stalo, keby si pohar naklonil viac? Pokls sa
vysvetlit, pre€o by sa tak stalo. Sprava sa takto iba voda
alebo aj iné tekutiny, napriklad alpa, olej a pod.? Ak si
mysli§, Ze budu nejaké odliSnosti v spravani sa inych
tekutin, pokus sa vysvetlit, preco by to tak bolo. Pre¢o sa
experiment dari lepSie s uréitou hribkou Spagatu? Zalezi
na tom, z oho je Spagat vyrobeny? Dal by sa rovnako
experiment realizovat napriklad so silénom, drétikom
a pod? Pokus sa vysvetlit rozdiely, ktoré by mohli nastat.
Co by sa stalo, keby si Spagat pred experimentom
nenavlh¢il?

Cim je tekutina hustejsia, tym lepsie sa experiment dari. Cim ma $pagat jemnejsiu $truktdru, tym
lepSie sa experiment dari (vlakna, z ktorych je Spagat tvoreny by mali byt ¢o najtensie). Voda tecie
po Spagate ako cez rurku. Voda tecie len po mokrom $pagate. To, kolko vody je mozné naraz naliat
na Spagat zavisi od uhlu naklonenia Spagatu.

Castice vody v blizkosti povrchu vody st spolu silne previazané a tvoria pevnejsiu, elasticku vrstvu,
cez ktort voda pradi po mokrom $pagate. Tato elasticka vrstva je znama ako povrchové napatie
vody. KedZe v $pagate je mnozstvo dutiniek, ktoré maju tuzky priemer, voda nevytvara stvisli hrubu
vrstvu, v ktorej sa vzajomné pdsobenia molekul vody vyrovnavaju. Voda tvori len velmi tenké vrstvy,
v ktorych je prepojenie molekul velmi silné a tak sa jednotlivé ¢astice vody cez seba akoby prevaluju
v smere pOsobenia gravitacnej sily, pricom tento smer je ovplyvneny aj silovym pésobenim, ktoré sa
vytvara medzi §pagatom a molekulami vody. Preto je smer stekania vody Sikmy. Ak naraz na Spagat
vylejeme vacsie mnozstvo vody, vytvori sa hrubsia vrstva vody, pricom va¢sie mnozstvo €astic vody
nie je dostato¢ne silno priputané k Spagatu a odkvapne kolmo dolu, v smere pdsobenia gravitacnej
sily v mieste, kde gravitatna sila prevazila nad silou, ktora udrziava vodu na $pagate. Cim ma $pagat
menej dutiniek, tym v mensej miere sa mdéze voda na Spagat v tenkej vrstve zachytavat. Preto je na
experiment vhodnejsi Spagat, ktory poskytne vode dostatocné rozptylenie a nasiaknutie.
NajvhodnejSie su bavinené, konopné Spagaty, menej vhodné su umelohmotné Spagaty, kedze umelé
vlakna nevytvarajd také jemné Struktdry ako prirodné vlaka (rastlinné kapilary). Uplne hladké povrchy
su najmenej vhodné — napriklad silén, pretoze tenka vrstva vody zabezpecujuca uspesny priebeh
experimentu sa vytvara len na povrchu silénu.

Cim ma tekutina vadésie povrchové napétie, tym lepsie sa experiment dari. Okrem toho pozitivne
pdsobi aj viskozita (vnutorné prepojenie molekul kvapaliny) kvapaliny a jej podchladenie.




4 sklené priehladné pohare
rovnakej velkosti a tvaru, sytena
mineralna voda, ticha mineraina
voda, voda z vodovodu, prevarena
a vychladena voda (Cerstva), lupa,
kancelarske spinky a iné drobné
predmety.

Do jedného pohara nalej sytend mineralnu vodu, do druhej
nalej tichu mineralnu vodu, do tretieho pohara nalej vodu
z vodovodu a do Stvrtého nalej prevarenu a vychladent vodu.
Hned sleduj (pom6z si lupou) steny pohara, ¢i sa na nich
vytvaraju z vnuatornej strany bubliny. Do vSetkych poharov
vhod rovnaky pocet kancelarskych spiniek alebo inych
drobnych predmetov a sleduj uvolfiovanie bubliniek. Skusaj
rézne (hrozienka, gumu, Spendliky, sklené gulicky a pod.)
a sleduj, na ktorych sa vytvara viac bubliniek.

Do jedného pohara nalej vychladend minerainu vodu ado
druhého teplu mineralku. Experiment zopakuj.

V pohéri so sytenou mineralnou vodou sa tvori velké
mnozstvo bubliniek podstatne vacsich rozmerov ako v pohari
s tichou mineralkou. V pohari s vodovodnou vodou sa nha
stenach vytvara mensie mnoZstvo bublin, takmer Ziadne
bubliny (ked, tak velmi malych rozmerov) sa tvoria v pohari
s prevarenou vodou. V teplej vode je vytvaranie bublin menej
intenzivne.

Aké rozdiely si si v8imol vo vytvarani bublin na stenach
poharov? V ktorom pohari sa vytvara najviac bublin? Preco
prave tu? Vedel by si povedat z kadial sa tieto bubliny bera?
Maju bubliny v mineralke rovnaké zloZenie ako bubliny vo
vodovodnej vode? Pokls sa vysvetlit svoje tvrdenie. Co sa
dialo, ked si do vody vhadzoval rézne predmety? Bol nejaky
rozdiel v tom, ako sa bubliny tvorili, ked si do vody vhadzoval
rézne predmety? Ako vplyva teplota vody na uvolfiovanie
bublin z vody? Vysvetli, preco si to mysli§. Je rozdiel v tom,
ked pije$ studenu sytend mineralku a teplu? Vedel by si tento
rozdiel opisat?

V teplej vode sa latky lepSie rozpustaju (aj plynné — ktoré tvoria bubliny v mineralke). Vo vode sa
rozpUsta vzduch. Tecuca voda obsahuje viac vzduchu ako odstata voda. Bubliny pochadzaju z latok,
ktoré su vo vode rozpustené. Bubliny vo vode vznikaju vtedy, ked sa zmeni teplota alebo tlak vody
(resp. teplota aj tlak). Bubliny, ktoré sa uvolfiuju z vody sa vytvaraju predovSetkym na ostrych
hranéach. Pohybom vody sa zrychli uvoltiovanie bublin. Cim dihsie voda stoji, tym menej bublin sa za
Casovu jednotku uvolni.

Vo vodovodnej vode su rozpustené rozne latky, okrem iného aj vzduch. Rozpustnost’ vzduchu vo
vode je zavisla od teploty a tlaku. Pri vy§§om tlaku sa vo vode rozpusti viac vzduchu, podobne aj pri
vy$$ej teplote. Ochladenim vody sa ¢ast vzduchu dostava z vody von do prostredia. Podobne aj
znizenim tlaku. Sytené mineralne vody obsahuju va¢sie mnozstvo oxidu uhli¢itého, ktory sa do vody
rozpUsta pod vy$Sim tlakom. Sytené mineraine vody sa uzatvaraju do flia$. Po otvoreni po€ujeme
zvuk, ktory signalizuje uvolnenie vacsieho mnozstva plynu. Ide o oxid uhli€ity, ktory sa z vody uvolnil
do prostredia nad hladinou vody. Va&sie mnozstvo oxidu uhli¢itého sa z mineralky neuvolni, pretoze
na fu pdsobi tlak uzatvorenej nadoby. ZniZzenim tlaku vzduchu otvorenim ffase sa iniciuje proces
dalSieho uvolfiovania oxidu uhli¢itého z vody.

Uvolfujuce sa plyny z vody sa usadzaju na hranach predmetov, na réznych nerovnostiach, ktoré
pbsobia ako kvazi-krystalizacné jadra.

Vzduch sa do vody dostava prirodzene pdsobenim tlaku vzduchu, ale vo va¢sej miere sa vo vode
rozpusta pretekanim cez vzduch.

umelohmotny pohar, ihla, skleny
priehladny pohar s mensim
priemerom hrdla ako je
umelohmotny pohar a vyssi od
umelohmotného pohara, voda,
saponat, mydlo, alpa, cukor, sol
a iné latky rozpustné vo vode,
lyZica, hodinky so sekundovou
ruci¢kou alebo stopky

Do dna umelohmotného pohéra urob dierku pomocou ihly. Do
pohara nalej vlaznu asi 1 cm od okraja pohara a hladinu si
vyznac¢ fixkou. Sleduj, ¢i voda z dna pohara kvapka. Staci, ak
raz za Cas odkvapne jedna kvapka. Ak voda nekvapka
mali¢ko otvor zvacsi. Voda v8ak nesmie kvapkat rychlo. Pohar
vysu$ a vloz ho do skleného priehladného pohara tak, aby sa
umelohmotny pohar zachytil na usti skleného pohara, ale aby
sa dno umelohmotného pohara nedotykalo dna skleného
pohara.

Do dalSich poharov si priprav mydlovi a saponatovu vodu,
pricom si priprav rézne koncentrované roztoky. Napriklad do
jedného pohara s vodou kvapni len kvapku saponatu a do
druhého pridaj za lyzicu saponatu. Priprav si aj vodu, do ktorej
prida§ alpu, cukor, sol ainé latky, ktoré sa vo vode
rozpustaju.

Vzdy pred meranim pohar s dierkou poriadne oplachni &istou
vodou aUplne vysu$, najlepSie papierovou kuchynskou
utierkou.

Do pohédra nalej po znacku, ktoru si nakreslil, vodu
z niektorého pohara a pocitaj, kolko kvapiek z pohara
odkvapne poc€as jednej minuty. Meranie opakuj tri krat
a vypocitaj priemerny pocet kvapiek, ktory odkvapne z pohara
za jednu minutu.

Pozorne sleduj vytvaranie kvapiek na dne nadoby.

Pri merani davaj pozor, aby sa podlozka, na ktorej stoji
meracie zariadenie nehybala, délezité je zabezpecit meranie
bez otrasov.

Niektoré roztoky kvapkaju rychlej$ie a iné pomalSie.

Prec¢o kvapkali niektoré roztoky rychlejSie? Ako by si
zabezpecil rychlejSie odkvapnutie kvapky zdna nadoby?
Mysli§ si, ze st vSetky kvapky rovnaké? Cim by sa mohli
odliSovat? Pre¢o kvapalina kvapka, preco netecie? Odkvapne
kvapka vzdy alebo sa mdéze na dierke aj udrzat? Kedy kvapky
odkvapkavaju, resp. kedy eSte neodkvapkavaju? Ked kvapnes$
kvapky jednotlivych roztokov na suché sklicko, mysli§ si, ze
budu vSetky kvapky rovnaké?

Cim viac latok do vody priddme, tym rychlej$ie voda kvapka. Cim je kvapalina hustejia, tym
pomalSie kvapka. Kvapka odkvapne vtedy, ked je dostatocne velka (tazka).

Cim ma kvapalina vy$$ie povrchové napétie, tym pomalsie kvapka, pretoze povrchové napétie vody
na vytvarajucej sa kvapke zabezpecuje udrzanie vody v celkovej mase. Ked je vS§ak hmotnost
kvapky velka — vacsia ako silové protipdsoobenie povrchového napétia, tak odkvapne. Ak by voda
nemala povrchové napatie, tak by z otvoru tiekla v smere pdsobenia gravitagnej sily.

Cista voda ma pomerne vysoké povrchové napétie a preto voda kvapka len pomaly. Znizenim
povrchového napatia sa zmensuje aj sila, ktora kvapku udrzi pri otvore, preto odkvapkavaju uz
mensie kvapky, z €oho vyplyva, Ze voda kvapka rychlejsie.

Ak sa voda nenachadza v uzavretej nadobe, snazi sa vytvorit taky tvar, ktory ma najmensi povrch —
vytvara kvapku, ktora je na okrajoch k sebe zaoblena. Ak ma vSak tekutina nizSie povrchové napatie,
kvapka sa na volnom podklade rozteka.




